

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta, se dirigirán al Administrador y se pagarán en Segovia

DIARIO INDEPENDIENTE

Las informaciones, noticias y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a ésta

11. PLAZUELA DEL CORPUS, 11

CORRESPONDENCIA: APARTADO, NUM. 11

FUNDADO EN 1901

- POR -

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:

RUFINO CANO DE RUEDA

ADELANTADO

- SAN AGUSTIN, NUM. 7 -

TELÉFONO, NÚMERO 141

TELÉFONO, NUM. 25

ASUNTOS DEL DIA

Los excesos del catalanismo

Los excesos del catalanismo extremista, que en estos últimos años han ido creciendo del modo que es notorio, sólo han podido producirse al amparo de una nociva indiferencia general.

Para inhibirse bastaba a muchas gentes el convencimiento de que cuantos aprovechaban cualquier algarada callejera para vocear en tonos subversivos y para denostar a España no eran sino unos inconscientes, unos delirantes, unos perturbadores sin solvencia. Pero de este modo, se ha acabado de formar un ambiente propicio al desarrollo de unos gérmenes que, al pretender en grupos más considerables de la opinión catalana, llevan trazas de convertir en extensa epidemia lo que años ha eran solamente unos cuantos casos aislados.

La fe separatista se proclama sin reboto ni empacho. Y no por personas anónimas, sino por figuras que aspiran a la beligerancia política.

La conmemoración verificada en Barcelona ha servido para que los elementos a que aludimos se movilicen con todo el aparato de sofismas, de arbitrarias interpretaciones históricas, de injustos reproches al Estado español y de intolerables invocaciones a la «libertad de Cataluña» (1), que forman el explosivo arsenal de su inadmisibile dialéctica. Las amenazas no han faltado, ni aun el acuerdo de una triple alianza entre Cataluña, Galicia y el país vasco, que nos parecería bufo si la broma del separatismo no fuese ya demasiado insistente y no tendiera a herir, en lo más hondo, la unidad moral de nuestra España, de la España de todos.

El espectáculo bochornoso no puede pasar sin protesta. Al Poder público le incumbe una labor, preventiva y represiva, que no debe sentir tibieza en la defensa de la Patria. Pero a la sociedad, a la masa general del país, también le corresponde cumplir con otra obligación: con la de vivir alerta y a la de compensar con una exaltación de patriotismo, las demasías y vilezas que hemos comentado.

Que nuestra acción sea digna y eficaz en África

En cuanto surge el rumor de una posible operación en Marruecos, la Prensa más o menos abandonista insiste en su campaña, produciendo con sus artículos alarmistas daños al país.

De sobra saben quienes tales cosas escriben, como no lo ignora ningún español de buen sentido, que España mantiene su acción civil y militar en África en virtud de razones fundamentales, que no puede desatender.

Procurar que se eviten errores, que se fiscalicen actos, que se intensifiquen una acción inteligente y energética que pueda lograr resultados eficaces, es la labor patriótica, digna de aplausos. Pero sembrar en el país la desconfianza y el desaliento, enervando energías y queriendo destruir en la juventud el entusiasmo, que es su mejor tesoro, es obra negativa.

Y puesto que en Marruecos estamos, por causas de todos conocidos, intentemos que nuestra acción sea digna y eficaz y no la desprecieemos nosotros mismos.

El mayor adversario del imperialismo de Mussolini

Indicamos hace unos días el peligro que corría la paz de Europa por el asesinato de la misión italiana por súbditos griegos. El tiempo ha dado la razón. El peligro se ve más claramente ahora que los que siguieron al crimen, en el mismo tiempo, y eso sí que me siento con autoridad para afirmarlo, el filósofo era muy inferior al científico.

Aunque afecta mofarse de la metafísica y no ocuparse más que de ciencia pura, filosofaba a pesar suyo y constantemente.

Y así fué, que lo que en realidad escribía, fueron volúmenes de filosofía científica, obras de vulgarización en su mayor parte, en que

niéndose al lado del más débil de los litigantes. Así obró en nuestras guerras con Francia, en nuestros pleitos contra la Reforma. La Gran Bretaña armó el brazo de Francia contra Alemania, y el de España contra Napoleón en la guerra de la independencia. Púsose Albión de parte de los menos fuertes en todas las guerras en que por su posición o por su interés convenía debilitar a los pueblos cuando estas iban adquiriendo verdadero poderío.

Por eso no nos extraña lo que ahora ocurre entre la cuestión, entre Grecia e Italia. Jhon Bull, ve cómo crece demasiado la soberanía italiana a expensas de la victoria obtenida en la gran guerra, y observa con asombro que un hombre como Mussolini aspire al dominio de todo el Mediterráneo oriental, donde los ingleses tienen posesiones tan importantes como Malta, Chipre y Egipto. Del mismo modo, que no puede consentir, y no consentirá con el tiempo, que Francia aniquile, como intenta, a los ale-

manes, tampoco dejará que Italia se adueñe de territorios griegos.

Ahora afirma su criterio en la Sociedad de las Naciones que adopta el acuerdo de la evacuación de Corfú, por los invasores italianos, y asegura que se pondrá a las órdenes de esa Sociedad. Mussolini, no contaba con este inconveniente, el mayor de todos. Si Jhon Bull se enfada con él, caerán por tierra sus sueños imperialistas, porque Inglaterra no tendrá reparo alguno en atraer a su lado, valiéndose de su influjo indiscutible, a las naciones todas de Europa, haciendo un alto en el asunto franco-germano, para demostrar a Italia que quedaría aislada sin intentar hacer suyas las islas Jónicas o cualquiera otra de las pertenecientes a Grecia.

Mussolini ha encontrado un terrible adversario en sus proyectos, con la actitud inglesa.

NOTICIAS MILITARES

ARTILLERÍA

Destinos.-Han sido destinados al servicio de aviación, el capitán don Román Rodríguez y el teniente don Félix Bermúdez de Castro.

¿No se acuerdan de Pelucho?

SUCESOS COMENTABLES

En Segovia, por la noticia de su muerte, a consecuencia de un golpe recibido al saltar la barrera de la plaza de toros de Madrid, se habrán enterado bastantes de que existía un banderillero, apodado «Pelucho», que la crítica consagró como un excelente peón de brega. Pero serán muy pocos a quienes les suene este «alias», con algo relacionado con un fausto acontecimiento que registrará la Historia.

Veréis como fué, si nuestra memoria no nos es desleal; si no sufrimos una lamentable equivocación.

Se celebraba en nuestro destartado circo taurino una novillada que inspiró a Barber, el repórter entonces de «El Imparcial», una crónica saladísima, cuando aún no esperaba alcanzar altos puestos en la política, desde el modesto cargo de redactor del periódico que le envió a La Granja en cumplimiento de un serio deber informativo.

Veraneaba en San Ildefonso la Real familia. Nuestra bella soberana estaba próxima a dar a luz su primer vástago, el hoy príncipe de Asturias. Fueron invitados los Reyes a este taurino espectáculo, y acudieron a presenciarle, deferentes con la Empresa y nuestro público, abandonando la plaza mucho antes de acabar. ¿El motivo? ...Un continuo sobresalto que hizo a la augusta señora prorrumpir en exclamaciones y gestos de desagrado, y a su egregio esposo evitarla tan intranquilos trances.

Volaban por el espacio los toreros, en cuanto pisaban el temido redondel. Todos pasaron por la enfermería, a curarse los fuertes varetazos recibidos. El toro adueñose de la plaza, sin que nadie se sintiera con fuerzas para desafiar su corajudo empuje.

De repente, un golflillo, desarrapado y sucio pisó el «candente» en sustos, arenoso anillo.

Su capote fué la providencia amparadora de los medrosos maletillas que pregonaban su falta de valeroso alarde. Su nombre se esparció con entusiasmo por todos los tendidos.

«Pelucho» —se llama—dijeron, en esté instante, centenares de bocas, y el misero aprendiz de diestro famoso, con sus enmarañados cabellos y su coleta enorme y destrenzada, hacía honor a su «peluquero» apodo, exhibiéndola orgulloso —como una insignia de un Bajá de tres colas anclando sus galeras marciales en las plácidas orillas del Bósforo enervante, de regreso de piratesca hazaña. Y «Pelucho» triunfó. No hubo necesidad de cortarle el apéndice capilar tan desarrollado, por un acto de cobardía ante las reses bravas que le acosaban con aviesas intenciones. Todos estuvieron acordés en que debía dejarle crecer mucho, por residir en él, a no dudar—como en la frondosa melena de Sansón,—sus asombrosas fuerzas y temerario arrojo.

Al día siguiente, supimos que la Reina Victoria había dado a luz un príncipe, rubio como una aurora de espléndidas bienandanzas.

¿La emoción de esta accidentada fiesta precipitó el esperado y jubiloso suceso? Es posible que así fuese.

¿Con que han hecho ustedes que la Reina alumbró? —se nos echaba luego en cara a los segovianos, con sonrisitas burlescas—. Y no les faltaba razón a los que tal decían. Nació su alteza serenísima, el heredero del trono, y «nacieron» también aquella tarde, de esplendores veraniegos, unos torpes torerillos, merced al capote protector del «Pelucho» astroso, flotando victorioso al viento entre la brillante pompa de los trajes de luces, como una bandera gloriosa en epopeya bélica...

GONZALO ESPAÑA

A través de Libros y Revistas

ISABEL LESEUR Y FELIX DE DANTEC

«Dantec era ciertamente, dice F. M. A. Leseur de la Orden de Predicadores, (en su prólogo a la obra de la que un día fué su esposa. Isabel Leseur, «Cartas a un increíble») un hombre de ciencia, un biólogo de primer orden. No tengo autoridad para juzgarlo en este aspecto, sino que me atengo al prestigio de que gozaba. Pero al mismo tiempo, y eso sí que me siento con autoridad para afirmarlo, el filósofo era muy inferior al científico».

Aunque afecta mofarse de la metafísica y no ocuparse más que de ciencia pura, filosofaba a pesar suyo y constantemente.

Y así fué, que lo que en realidad escribía, fueron volúmenes de filosofía científica, obras de vulgarización en su mayor parte, en que

procuraba defender sus ideas filosóficas. Y el éxito, desgraciadamente, fué demasiado grande.

Libros que construía en los largos paseos solitarios, a que se entregaba en los bosques apartados de cerca de París o en las playas arenosas de Ty-Piad, y que luego escribía rápidamente, demasiado rápidamente, porque a veces escribía dos en un mismo año, de suerte, que a pesar de haber muerto muy joven, alrededor de los cuarenta y ocho años, deja una enorme producción, más de 20 obras que han ejercido una influencia pernicioso y de las que su fisonomía moral sale extrañamente deformada.

Esta difusión del ateísmo y materialismo hacía mucho mal, sobre todo, a los espíritus primarios que

le feban con avidez y a quienes llevaba a la anarquía. Ellos eran lógicos, si Dantec no lo era, y los malos, sobre todo, sabían sacar las últimas consecuencias.

Isabel, con su clarividencia lo veía y se lo señalaba a Dantec, la funesta influencia que sin darse cuenta, ejercía sobre sus lectores, sobre todo populares. Dantec se asombraba, protestaba y replicaba con viveza: «me leen, pero no me comprenden», pero no por eso dejaba de existir y cundir el mal producido por sus libros. Isabel, que poseía en un grado eminente el sentido de la responsabilidad y de las infinitas consecuencias del más pequeño de nuestros actos, se lo había predicho a Dantec en la carta que le escribió con motivo sobre el «Ateísmo» (carta que reproduciremos luego) en la que, bajo la afectuosa dulzura de la expresión, hay terribles reconvenções.

Pero él no lo veía. Era Bretón (nacido y criado en Lannión, donde su padre, hombre también muy culto, fué muchos años médico), y por consiguiente, como decía Isabel, era un «pimpollo místico» que había puesto todo su misticismo en la ciencia.

Estaba profundamente convencido de que había descubierto el mis-

terio del universo. «Se lo vi una vez decir con toda seriedad y a pesar de ser yo en esa época también racionalista decidido, dice el hoy dominico y entonces esposo de Isabel, me quedé asombrado. Ni la menor duda se le afloraba en sus negaciones: estaba persuadido hasta los tuétanos de que poseía la verdad absoluta. Tenía una rígida, absoluta y ciega fe en sus hipótesis y afirmaciones.

Y como no podía dudar un solo momento de la buena fe de aquel hombre a quien yo conocía íntima y totalmente y amaba de todo corazón y que me inspiraba una absoluta confianza, me quedaba estupefacto al ver una tan firme certeza intelectual. El ateo, cuyos razonamientos científicos combatían la creencia en Dios, me daba la impresión de una creyente de un género especial, animado de una especie de iluminismo científico.

Lo dijo él mismo en su libro, «El Conflicto», en que hace decir por medio del personaje que encarna sus ideas, a su interlocutor, el abate Jozon: «Yo creo en la ciencia, como vos creéis en la revelación».

Y lo más curioso y sorprendente era que todo esto se quedaba en el entendimiento, sin afectar en nada al resto de su personalidad.

M. SANCHEZ BARRADO

ALEMANIA

LA REVOLUCION MORAL

Las diversiones en Berlín son feraces, externas. Todos en competencia, parece que se divierten; unos para distraerse, otras para olvidar y los «Schieber» para desembarazar sus bolsillos repletos de marcos-papel. En las «Dielen» y «Li-börsube, restaurants íntimos, pequeños, familiares» aparecen los eternos consumidores de cocktail. Están atestados los teatros, igual que los danzigs y cafés. Pero entre todo el homo-sexualismo figura a la cabeza, no tanto por sus manifestaciones patológicas, como por su desarrollo fomentado quizás en las deformaciones mentales de la guerra.

Y en esta Babilonia moderna, hay figuras que representan característico papel. Una de éstas, es la señorita Minna Kube, predicadora de la «revolución moral», especialista del matrimonio y del amor. Doctorada en París, Cambridge y Berna, ha fundado sectas de prosélitos en las capitales de la civilización. Una de las veces que comparó ante los tribunales—nos ha contado Ernst—lo hizo acompañada de 50 neófitas de ambos sexos y rehusó tomar asiento en la silla de los acusados. «Yo no me sentaré ahí—decía—, porque en ese sitio se han sentado los adeptos del viejo sensualismo».

Y a nuevas órdenes del Landgerichtsdirektas replicó: «Condenadme, si queréis, pero no pasaré la barrera patética y sobrehumana que produjeran los protagonistas, en el mismo Trianon, de la representación «Elga» de Hauptmann. Es que que me separa de ahí». Mientras el

tribunal berlinés leía la resolución condenatoria, los proselitistas postrados hacían profesión de fe... Después de su último proceso Minna Kube se ha encargado de divulgar las doctrinas de la «revolución moral», dando un curso de siete conferencias en el teatro «Trianón» de Berlín acerca de estos temas: «El amor y el matrimonio». «¿Hay que buscar un bello cónyuge?». «La enfermedad fisiológica». «Las treinta bellezas personales». «Secretos íntimos». «La revolución sexual del porvenir». «Nuestras organizaciones de placer». El día en que desarrolló este último tema gentes de todas clases sociales invadieron el teatro, muchos por curiosidad o por «aprender»... El edificio del Trianón aparece construido debajo de camino de hierro; su entrada es la de un túnel; no hay palcos ni butacas, sino sillas de orquesta con forros de piel.

Parcía al principio que los espectadores,—muchos extranjeros y estudiantes—sentían la emoción resulta trágico el crujido de los trenes eléctricos, que incesantemente pasan por encima en contraste con el ademán y acento dulces de la doctora Minna Kube, con sus ojos puzantes, su larga pelerina de seda, sandalias rojas y corta cabellera intelectual, de color gris.

...Y la oradora habló de la organización del «Instituto puro» de la Pottmerstrasse, frecuentado por personas de la mejor sociedad de Brln, y con especialidad por menores de catorce a quince años de edad. Se refirió después a la «Taberna elegante», situada sobre el

«quai Warteló», refugio técnico cocainamano, que se entregan por las tardes a la consumación nasal del alcaloide peligroso, figurando en la sociedad 540 «artistas trágicos», y «académicos» distinguidos.

Siguió diciendo la doctora que el «Lokal» es sitio de danzas inocentes, donde muchachas y muchachos se exhiben reducidas a su expresión primitiva anterior al pecado original, que el «Bund der Vorbestrahten» es una liga de gentes que fueron víctimas de la justicia humana, habiendo por ello sufrido condenación, que el «Deutscher Freundschaftsbund» es asociación de amigos, que se distingue por sus costumbres refinadas, por sus conferencias artísticas y literarias, y por sus excursiones.

Terminó Minna Kube dando noticia detallada de dos obras publicadas por la «Sociedad de exploración científica»—en la Fuhlenwiestrasse, donde las señoras se reúnen los sábados y los señores el lunes por la tarde—, que preside el doctor A. Ruak. Una de tales obras es del doctor Hirschfeld intitulada: «Anders als die Anderen» o sea «Distintos que los otros», y que ha motivado el procesamiento del autor, fundado en el párrafo 175 de este Código penal, y que ha obtenido insuperable éxito en las capitales del Imperio.

Tal vez sea una continuación de aquel otro trabajo que publicó en 1914 acerca del «homosexualismo en el hombre y en la mujer» el fundador con Eduard Oberg y Spchs del «Comité científico-humanitario», veinticinco años ha.

La otra obra es de N. Theo Libra y se intitula: «La revolución sexual del porvenir». Parece que este es seudónimo de un señor académico, profesor en el «seminarium philasaphia» de Berlín, que ha estudiado profundamente los secretos íntimos de nuestra vida sexual...

De seis a ocho de la tarde duró la conferencia última del cursillo, que ha explicado con éxito la doctora Minna Kube, para comenzar acto seguido y en el mismo Trianón la representación de «Lissi die Robette», semimimiscencia quizá de la «Filli blisa», prohibida a los menores de dieciocho años con todo rigor.

...Si la guerra ha producido el desequilibrio monetario de este país, también ha dejado una huella profunda en la vida del placer, abriendo un campo nuevo de acciones patológicas en que actúan sin reparos, locos, toxicomaníacos, neurópatas, etc. En casa de los «vencidos» podemos observar que es mayor la necesidad de gozar que entre los «vencedores», y superior que antes, ante las crecientes necesidades económicas. El presente, indudablemente, es sombrío; es el porvenir incierto; el dinero no vale gran cosa.

¡Cuánto más despreciado está el marco, más se lanza la gente por la ruta de los vicios! ¿Se repetirá la historia del pueblo babilónico?

¡Seguramente se repetirá, si Alemania no fuese lo que es!

EUGENIO TARRAGATO

Berlín, Agosto.

El golpe de Estado

A VUELA PLUMA

Hemos leído el manifiesto que al país dirige el general Primo de Rivera, jefe de la sublevación de Barcelona; sabemos que el hecho de fuerza iniciado en la ciudad condal le secundan todas las guarniciones de España; creemos que todos y cada uno de los españoles que se sientan ciudadanos, debe estar atento no sólo a lo que el documento declara, sino a su significación; conocemos que nuestros deberes al frente de este periódico, son hoy más estrechos que jamás lo fueron, pues que estamos llamados a reflejar y encauzar a veces la opinión segoviana; y en este momento solemos nos recogemos en nuestra conciencia y serenamente, aunque a vuela pluma, dejaremos trazada en estas cuartillas, la impresión contradictoria que nos causa el programa de la sublevación de ayer, que será poder legítimo mañana, para dejar paso franco muy pronto a la vida política española con toda la amplitud de su libertad constitucional.

El manifiesto, como lo fueron siempre todos los documentos incitadores a la revolución, es una mezcla abigarrada de notorias e injustas apreciaciones contra aquello que se pretende derrocar; de aciertos indiscutibles, de juicios rotundos y de conminaciones dirigidas a los ciudadanos, por si la rotundidad del juicio no bastare. No

El más apreciado por su pureza; el más económico por su durabilidad

JABON CATARINEU

ARAVACA - FUENCARRAL

El más higiénico porque está elaborado con aceite puro de oliva exclusivamente

Pídase en todas partes.--De venta en los grandes almacenes y buenas tiendas de ultramarinos

nos preocupe, pues, la literatura, pero es incontestable que el bosquejo que traza de la vida política española tiene un fondo de realidad que a diario contemplamos y contra el que se ha perorado y escrito en Academias, Parlamentos, prensa diaria y en el libro.

Y también es evidente que el momento en que nos encontramos es crítico; puede ser grave si se cumplen los acuerdos de las organizaciones obreras; será incruento si tal suceso no acontece, porque el propósito de la sublevación de Barcelona es sencillamente cambiar el plano en que se desenvuelven la política nacional y sus organismos, para la cual habrá de examinar el del propio Ejército, elevando el concepto moral del Estado y de la Nación. ¿Es esto? pues nadie debe promover contradicción; el intento extra-constitucional será uno de tantos de nuestra historia, con la ventaja sobre todos ellos de que no va dirigido para instaurar en el Poder a partidos o clases determinadas, y por su eficacia quedarán al margen de la gestión política las gentes indocumentadas, ineptas o inmorales, para que en ella continúen, o ingresen los hombres de la inteligencia, del trabajo y de la conducta intachable.

Es preciso, sin embargo, vigilar para que el programa se realice y los universales postulados de paz, trabajo, justicia se cumplan con arreglo a la voluntad nacional, la cual, por su enorme e inevitable expansión, mayor cada día en los modernos regímenes, esterilizará toda tendencia de clase, o egolátrica, que pretenda ser inspiradora de normas en los grandes problemas que como el de Marruecos y el social afligen a España.

Suponemos que el programa de la sublevación será esto mismo. En ello la va la estimación del país.

Manifiesto de los sublevados al país y al Ejército

He aquí el manifiesto dirigido al Ejército y al país, desde Barcelona, por el general Primo de Rivera:

«Españoles: Ha llegado para nosotros el momento, más temido que esperado (porque habríamos querido vivir siempre en la legalidad y que ella rigiera sin interrupción la vida española), de recoger las ansias, de atender el clamoroso requerimiento de cuantos, amando la patria, no ven para ella otra salvación que libertarla de los profesionales de la política, de los hombres que por una u otra razón nos ofrecen el cuadro de desdichas e inmundicias que empezaron en el año 98 y amenazan a España con un próximo fin trágico y deshonroso. La tupida red de la política de concupiscencias ha cogido en sus mallas, secuestrándola, hasta la voluntad real. Con frecuencia parecen pedir que gobiernen los que ellos dicen no debían gobernar, aludiendo a los que han sido su único, aunque débil, freno, y llevaron a las leyes y costumbres la poca ética sana, el tenue tinte de moral y equidad que aun tienen; pero en la realidad se avienen fáciles y contentos al turno y al reparto, y entre ellos mismos designan la sucesión.

Pues bien; ahora vamos a recabar todas las responsabilidades y a gobernar nosotros u hombres civiles que representen nuestra moral y doctrina. Basta ya de rebeldías mansas, que, sin poner remedio a nada, dañan tanto y más a la disciplina que ésta, recia y viril, a que nos lanzamos por España y por el Rey. Este movimiento es de hombres: el que no sienta la masculinidad completamente caracterizada, que espere en un rincón, sin perturbar los días buenos que para la patria prepararemos. ESPAÑOLES: ¡VIVA ESPAÑA Y VIVA EL REY!

No tenemos que justificar nuestro acto, que el pueblo sano demanda e impone. Asesinatos de prelados, ex gobernadores, agentes de la autoridad, patronos, capataces y obreros; audaces e impunes atracos, depreciación de moneda; franquicias de millones de gastos reservados; sospechosa política arancelaria por la tendencia y más porque quien la maneja hace alarde de descocada inmoralidad; rastro de intrigas políticas, tomando por pretexto la tragedia de Marruecos; incertidumbre ante este gravísimo problema nacional; indisciplina social, que hace el trabajo ineficaz y nulo; precaria y ruinosa la producción agrícola e industrial; impune propaganda comunista; impiedad e incultura; justicia influida por la política; descabida propaganda separatista; pasiones tendenciosas alrededor del problema de las responsabilidades, y... por último, seamos justos, un solo tanto a favor del Gobierno, de cuya savia vive hace nueve meses, merced a la inagotable bondad del pueblo español; una débil e incompleta persecución al vicio del juego.

No venimos a llorar lástimas y vergüenzas, sino a ponerles pronto y radical remedio, para lo que requerimos el concurso de todos los buenos ciudadanos. Para ello, y en virtud de la confianza y mandato que en mí han depositado, se constituirá en Madrid un Directorio inspector militar, con carácter provisional, encargado de mantener el orden público y asegurar el funcionamiento normal de los ministerios y organismos oficiales, requiriendo al país para que en breve plazo nos ofrezca hombres rectos, sabios, laboriosos y probos, que puedan constituir Ministerio a nuestro amparo; pero en plena dignidad y facultad, para ofrecerlos al Rey, por sí se digna aceptarlos.

No queremos ser ministros ni sentirnos más ambición que la de servir a España. Somos el Somatén, de legendaria y honrosa tradición española, y como él traemos por lema «Paz, Paz y Paz»; pero paz digna fuera y paz fundada en el saludable rigor y en el justo castigo dentro. Ni claudicaciones ni impuntidades. Queremos un Somatén reserva y hermano del Ejército para todo, incluso para la defensa de la independencia patria, si corriera peligro; pero lo queremos más para organizar y encuadrar a los hombres de bien y que su adhesión nos fortalezca. Horas sólo tardará en salir el decreto de organización del Gran Somatén Español.

Nos proponemos evitar derramamiento de sangre, y, aunque lógicamente no habrá ninguna limpia, pura y patriótica que se nos ponga en contra, anunciamos que la fe en el ideal y en el instinto de conservación de nuestro régimen nos llevará al mayor rigor contra los que lo combatan.

Queremos vivir en paz con todos los pueblos y merecer de ellos para el español, hoy, la consideración; mañana, la admiración por su cultura y virtudes. Ni somos imperialistas ni creemos pendiente de un tercio empeño en Marruecos el honor del Ejército, que con su conducta valerosa a diario lo vindica. Para esto, y cuando aquel ejército haya cumplido las órdenes recibidas (ajeno en absoluto a este movimiento, que, aun siendo tan elevado y noble, no debe turbar la augusta misión de los que están al frente del enemigo), buscaremos al problema de Marruecos solución pronta, digna y sensata.

El país no quiere oír hablar más de responsabilidades, sino saberlas exigidas pronto y justamente, y esto lo encargaremos con limitación de plazo a tribunales de autaridad moral y desapasionados de cuanto ha envenenado hasta ahora la política o la ambición. La responsabilidad colectiva de los partidos políticos la sancionamos con este apartamiento total a que los condenamos, aun reconociendo en justicia que algunos de sus hombres dedicaron al noble afán de gobernar sus talentos y sus actividades, pero no supieron o no quisieron nunca purificar y dar dignidad al medio en que han vivido. Nosotros sí queremos, porque creemos que es nuestro deber; y ante toda denuncia de prevaricación, cohecho o inmoralidad debidamente fundamentada, abriremos proceso que castigue implacablemente a los que delinquieron contra la patria, corrompiéndola y deshonrándola. Garantizamos la más absoluta reserva para los denunciantes, aunque sea contra los de nuestra propia profesión y casta, aunque sea contra nosotros mismos, que hay acusaciones que honran. El proceso contra don Santiago Alba, queda, desde luego, abierto, que a éste lo denuncia la unánime voz del país, y queda también procesado el que, siendo jefe del Gobierno y habiendo oído de personas solventes e investidas de autoridad las más duras acusaciones contra su depravado y cínico ministro, y aun asintiendo a ellas, ha sumido a su influencia y habilidad política, sin carácter ni virtud para perseguirlo, ni siquiera para apartarlo del Gobierno.

Más detalles no los admite un manifiesto. Nuestra labor será bien pronto conocida, y el país y la Historia la juzgarán; que nuestra conciencia está bien tranquila de la intención y del propósito.

Parte dispositiva

Al declararse en cada región el estado de guerra, el capitán general, o quien

haga sus veces, destituirá a todos los gobernadores y los comandantes militares asumirán sus funciones. Se incautarán de todas las centrales y medios de comunicación y no permitirán, aparte los familiares y comerciales, las de ninguna otra autoridad que no sirva al nuevo régimen.

De todas las novedades importantes que vayan ocurriendo darán conocimiento duplicado a los capitanes generales de Madrid y Barcelona, resolviendo por sí pronta y enérgicamente las dificultades.

Se ocuparán los sitios más indicados, tales como centros de carácter comunista, o revolucionarios, estaciones, cárceles, bancos, centrales de luz y depósitos de agua, y se procederá a la detención de los elementos sospechosos y de mala nota. En todo lo demás se procurará dar la sensación de una vida normal y tranquila.

Mientras el orden no esté asegurado y el régimen naciente triunfante, serán preferente atención de los militares, en todos sus grados y clases, los servicios de organización, vigilancia y orden público, debiéndose suspender toda instrucción o acto que entorpezca estos fines, sin que ello signifique entregar las tropas a la moliente ni abandonar la misión profesional.

Por encima de toda advertencia están las medidas que el patriotismo, inteligencia y entusiasmo por la causa sugiera a cada uno en momentos que no son de vacilar, sino de juzgarse el todo por el todo; es decir, la vida por la patria.

Una palabras más solamente. No hemos conspirado; hemos recogido a plena luz y ambiente el ansia popular. Y le hemos dado algo de organización, para encauzarla a un fin patriótico exento de ambiciones. Creemos, pues, que nadie se atreverá con nosotros, y por eso hemos omitido el solicitar uno a uno el concurso de nuestros compañeros y subordinados. En esta santa empresa quedan asociados, en primer lugar, el pueblo trabajador y honrado en todas sus clases, el Ejército y nuestra gloriosa Marina, ambos aun en sus más modestas categorías, que no habíamos de haber consultado previamente sin relajar lazos de disciplina; pero que, bien conocida su fidelidad al mando y su sensibilidad a los anhelos patrióticos, nos aseguran su valioso y eficaz concurso.

Aunque nazcamos de una indisciplina formularia, representamos la verdadera disciplina, la debida a nuestro dogma y amor patrio, y así la hemos de entender, practicar y exigir, no olvidando que como no nos estimula la ambición, sino por el contrario el espíritu de sacrificio, tenemos la máxima autoridad.

Y ahora, nuevamente: ¡Viva España! y ¡Viva el Rey!, y recibid todos el cordial saludo de un viejo soldado, que os pide disciplina y unión fraternal en nombre de los días que compartió con vosotros la vida militar en paz y en guerra y que pide al pueblo español confianza y orden en nombre de los desvelos a su prosperidad dedicados, especialmente de éste en que lo ofrece y lo aventura todo por servirle.—Miguel Primo de Rivera, capitán general de la cuarta región.

Barcelona, 12 de Septiembre de 1923.»

El movimiento alcanza a todas las guarniciones

De la nota oficiosa que ha facilitado esta madrugada el Gobierno parece deducirse que el movimiento actual es una cosa nacida en Barcelona y secundada tan sólo por algunos grupos aislados de diferentes provincias.

Es natural que el Gobierno pretenda presentar en esta forma la situación.

El primer chispazo, en efecto, nació en Barcelona; pero es porque allí radica la dirección de todo cuanto se haga, personificada en el general Primo de Rivera. Mas no es sola la guarnición de Barcelona la que se ha rebelado contra el actual estado de cosas; se puede asegurar que están acordes, unánimes y perfectamente compenetradas, absolutamente todas las guarniciones de España.

Quienes en Madrid secundan a Barcelona con entusiasmo son los generales Cavalcanti, Saro, Dabán y don Federico Berenguer, citándolos por orden de categoría, es decir los que mandan la división de Caballería y las tres brigadas de Infantería que hay en Madrid.

Cómo se inició el movimiento

El movimiento se gestó en Madrid y a raíz del indulto del cabo Barroso. No fué ésta la causa determinante, como lo prueba lo que se dice en el manifiesto que los militares lanzan al país; pero sí la gota de agua que hizo rebosar el vaso del malestar que los militares venían sintiendo de mucho tiempo atrás.

Las primeras gestiones, sin embargo, no dieron resultado práctico. Había militares que no creían conveniente mezclar al Ejército de una manera activa, en la gobernación del país. Acaso este núcleo opositor estuviese compuesto por aquellos jefes y oficiales de distintas guarniciones que hace unos meses se opusieron, también, a la actuación de las Juntas de Defensa, obligándolas a disolverse.

La última crisis y las indecisiones del Gobierno acerca de la resolución del problema de Marruecos, acentuaron el malestar de la oficialidad, dando vida otra vez a las propagandas en pos de la unión.

Fué Barcelona la que con más ahínco propugnó por la acción directa.

Consultadas todas las guarniciones de la Península y recibida su adhesión se redactó el manifiesto y se hizo saber oficialmente al Gobierno del marqués de Alhucemas, que había que dar satisfacción a los anhelos de la milicia en un plazo brevísimo: tan breve que finaba en la noche del 14 al 15 de los corrientes—mañana viernes—.

Reunión militar en Capitanía

Los generales Saro, Dabán, Cavalcanti y Berenguer (don Federico), vestidos de uniforme y acompañados de sus ayudantes, recorrieron esta mañana los cuarteles en que se alojan las fuerzas a su mando. Después celebraron una reunión en Capitanía General, y a la una de la tarde marcharon en los automóviles oficiales a sus respectivos domicilios.

A las tres de la tarde volvió a reanudarse la reunión en Capitanía, y allí acudieron todos los jefes de la guarnición.

Un aviso de ayer mismo en Barcelona

Un periódico de Barcelona, según aseguran los viajeros que han llegado esta mañana a Madrid en el expreso anunciaba ayer claramente que antes de terminar el día se habría declarado en España la dictadura militar.

El Directorio militar

—Ello es que se dice que si triunfan ustedes se formará un Directorio militar.

—Efectivamente. Por el momento no cabe otra cosa, y tenemos que aceptarlo, a pesar de nuestro deseo de no intervenir en la gobernación del Estado.

—Y ese Directorio, ¿lo presidiría el general primo de Rivera?

—Es el más indicado.

—¿Tomarían ustedes alguna medida de energía?

—No lo sé; si en los primeros momentos fuese necesaria—cosa que no creo—, claro que sí.

—¿Y contra la Prensa?

—Contra la Prensa, por nuestras convicciones, no se tomaría ninguna medida; pero si la Prensa no se condujese en esos momentos de transición con el patriotismo que de ella es de esperar, se procedería energicamente.

Los futuros ministros

—¿Serían muy prolongadas las funciones de ese Directorio!

—Lo estrictamente necesario para dar lugar a la formación de un Gabinete civil, al que nosotros dejaríamos en completa libertad de acción.

—¿Tienen ustedes nombres de hombres civiles ministrables?

—Ni uno solo.

—¿Ni una simpatía determinada?

—Ni una. Sólo tenemos una antipatía fundamental: la antipatía contra los políticos profesionales, entendiéndolo por tales todos aquellos que, por sus pasiones políticas exageradas o por apasionamientos de otra índole, han venido constituyendo la causa de la decadencia nacional.

—Pues sonaba un nombre como futuro presidente civil...

El general hace un marcadísimo signo de extrañeza, y pregunta:

—¿Cuál?

—El señor Cierva.

El personaje militar se lleva las manos a la cabeza.

—Pero... ¿es posible? Pero ¿no es acaso el más apasionado de todos los políticos? ¡No, no! ¡El señor Cierva no gobernará!— exclama nerviosamente.

Quiénes juzgarán a los responsables

—Hay quien supone—iusinguó el periodista—que en estos sucesos juega un papel importante el impunitismo. Un periódico de la mañana lo decía claramente.

El general adoptó una actitud de gran energía, y exclamó:

—Ya he visto la maniobra. Eso es una falsedad a todas luces. Se exigirán todas, absolutamente todas, las responsabilidades, y se exigirán con las mayores garantías de imparcialidad y de justicia; se procederá igual contra los hombres civiles que contra los militares; no se buscarán personas determinadas, sino culpables, sean quienes sean.

Y si el Gobierno liberal los busca con ambigüedad y sin limitación de tiempo, nosotros los exigiremos claramente y en un plazo muy breve.

—¿Quiénes serán los encargados de juzgar esas responsabilidades?

—Las entidades correspondientes.

—¿Seguirán siendo los diputados quienes acusen y los senadores los que juzguen?

El general calla un momento como dudando si debe contestar o no, y al cabo dice con tono afectado:

—No sé...; acaso no.

—¿Entonces...?

Insinúe usted que puede ser el Tribunal Supremo, y, probablemente, no se equivocara.

—Y de los militares, ¿quienes serán los jueces?

—Los miembros que constituyan el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

—¿Serán los que lo forman actualmente?

—No lo sé. No es que esquivé la respuesta; es que no lo sé efectivamente. Se procurará que los jueces que vayan a fallar, lo mismo en lo civil que en lo militar, ofrezcan las mayores garantías de imparcialidad, desapasionamiento y libertad de juicio; si alguien tiene simpatías o antipatías manifiestas hacia alguno de los encartados, no creo que sea justo instituirlo en juzgador. Pero, en fin, no soy yo quien puede hablar de tan delicado extremo; eso, ya llegará.

Sobre un rumor

—Se dice también que pensaban ustedes dar la orden de detención contra el señor Alba.

—Le aseguro a usted que no sé palabra de tal cosa.

—Se dice también que si ustedes triunfan...

—¡Cómo!—interrumpe el personaje—. Pero ¿se duda acaso de nuestro triunfo?

—A veces ocurre lo inesperado.

—Nada. El triunfo es ya un hecho, y hace falta estar ciego para no verlo. Si no hubiésemos triunfado, ¿estaría yo ahora hablando con usted?

El Rey

El Rey anunció su salida de San Sebastián para anoche. En la esta-

ción de Segovia pudimos oír que don Alfonso saldría de aquella villa en un expreso que por Segovia habrá pasado en esta madrugada.

El señor Alba

Del señor Alba se dijo ayer que se hallaba detenido en San Sebastián. El rumor tenía su fundamento en que es el único político al que se hacen cargos en el manifiesto al referirse éste a la política arancelaria, y en manifestar que queda abierto el proceso el proceso contra él.

La noticia es inexacta; el señor Alba se hallaba ayer en San Sebastián pero sin detención.

La actitud de la Unión General de Trabajadores

Se ha reunido en el domicilio de Pablo Iglesias el Comité Nacional del partido socialista y la representación de la Unión General de Trabajadores, acordando que en caso de que triunfe el movimiento militar se declarará inmediatamente la huelga general en toda España.

Se da gran importancia a estos acuerdos y positivamente la tienen, pues ellos podían complicar gravemente la situación, pero se duda de su efectividad.

Al siguiente día de adoptar ese acuerdo, los partidos radicales y la Unión General de Trabajadores, sea en el de hoy, han deliberado nuevamente, y acordado no prestar aliento a los sublevados, ni tomar en contra ninguna clase de iniciativas hasta nueva ocasión.

Los comunistas y anarquistas se sienten inclinados a la protesta, pero no tienen importancia estos grupos.

El señor Lerroux

El publicista don José Alius ha conversado con el jefe del partido radical, señor Lerroux, que se halla en Málaga.

Entre otros asuntos de actualidad, requirió su opinión acerca del movimiento militar.

El señor Lerroux contestó que le sorprendía, «pues el grano había de reventar por algún lado».

Añadió que ve con simpatía la actitud del marqués de Estella.

«Siempre veo con agrado toda manifestación de orden, sea cual fuere.»

Preparado si conocía lo que se preparaba, contestó:

—No; no se ha contado conmigo y nada sé. Ahora sigo mi viaje a Canarias. Haré escala en Cádiz si alguien me necesita allí estoy esperando orden, aviso y réplica.

Manifestaciones del marqués de Estella

El capitán general de Cataluña, señor marqués de Estella, ha hecho a un redactor de «El Liberal», entre otras, estas manifestaciones:

—Al disolver las Cortes recogí remos de ellas todo lo actuado respecto a responsabilidades.

—De África no diré una palabra ni permitiremos que de ello se escriba ni casi se hable. Problemas que le han de buscar resolución las armas y la diplomacia juntas, nada gana con ser entregado al público. Pero estén seguros que dadas las halagos para el enemigo no consentiremos.

«¿...? ¡Qué barbaridad! Propósitos de fusilar no traemos; pero que si los tribunales sentencian a esta persona se ejecutará, no lo duda, y que alguien se rebela contra nuestro régimen, lo pagará pronto y caro, en natural consecuencia de nuestro amor a él, que nos hará defendernos por todos los medios.»

—Haremos una nueva división administrativa, gubernativa, judicial y aun posiblemente militar, en España, trabajo que encomendamos a hombres doctos en geografía, historia y administración y militares, tendiendo a crear la región robusta y con medios propios, abriendo oficinas y personal y delegando el Estado importantes servicios que descargan a la administración central; pero sin que los patrios se relajen, ni siquiera se descuidan.

Actitud del Gabinete

El presidente del Consejo, con absoluta unanimidad del Gabinete, no tiene el propósito decidido de no presentar la dimisión al mar-

Sólo por dos hechos entiende que debe abandonar el Poder: Uno, por la falta de confianza de la Corona, y otro, por el hecho material de fuerza que obligara al Gabinete a cesar en el desempeño de su misión.

El presidente, al saludar al Soberano hoy en la estación, le pedirá hora para despachar, y concedida, expondrá al Rey la situación.

El nuevo Gobierno inmediatamente de llegaa el Rey a Madrid, se espera que el marqués de Albuemas le dará cuenta de la actitud del Ejército, y como consecuencia, le presentará la dimisión total del Gobierno.

El presidente, al saludar al Soberano hoy en la estación, le pedirá hora para despachar, y concedida, expondrá al Rey la situación.

El presidente, al saludar al Soberano hoy en la estación, le pedirá hora para despachar, y concedida, expondrá al Rey la situación.

El presidente, al saludar al Soberano hoy en la estación, le pedirá hora para despachar, y concedida, expondrá al Rey la situación.

El presidente, al saludar al Soberano hoy en la estación, le pedirá hora para despachar, y concedida, expondrá al Rey la situación.

El presidente, al saludar al Soberano hoy en la estación, le pedirá hora para despachar, y concedida, expondrá al Rey la situación.

El presidente, al saludar al Soberano hoy en la estación, le pedirá hora para despachar, y concedida, expondrá al Rey la situación.

El presidente, al saludar al Soberano hoy en la estación, le pedirá hora para despachar, y concedida, expondrá al Rey la situación.

El presidente, al saludar al Soberano hoy en la estación, le pedirá hora para despachar, y concedida, expondrá al Rey la situación.

El presidente, al saludar al Soberano hoy en la estación, le pedirá hora para despachar, y concedida, expondrá al Rey la situación.

El presidente, al saludar al Soberano hoy en la estación, le pedirá hora para despachar, y concedida, expondrá al Rey la situación.

El presidente, al saludar al Soberano hoy en la estación, le pedirá hora para despachar, y concedida, expondrá al Rey la situación.

El presidente, al saludar al Soberano hoy en la estación, le pedirá hora para despachar, y concedida, expondrá al Rey la situación.

El presidente, al saludar al Soberano hoy en la estación, le pedirá hora para despachar, y concedida, expondrá al Rey la situación.

El presidente, al saludar al Soberano hoy en la estación, le pedirá hora para despachar, y concedida, expondrá al Rey la situación.

El presidente, al saludar al Soberano hoy en la estación, le pedirá hora para despachar, y concedida, expondrá al Rey la situación.

El presidente, al saludar al Soberano hoy en la estación, le pedirá hora para despachar, y concedida, expondrá al Rey la situación.

El presidente, al saludar al Soberano hoy en la estación, le pedirá hora para despachar, y concedida, expondrá al Rey la situación.

El presidente, al saludar al Soberano hoy en la estación, le pedirá hora para despachar, y concedida, expondrá al Rey la situación.

rían su concurso elementos políticos de diferentes agrupaciones que no hubieran sido anteriormente ministros.

No obstante, desde el momento en que en el manifiesto del general Primo de Rivera se pide el Gobierno para los militares, pudiera ser la solución un Gabinete de este carácter.

Anoche se decía que figurarían en un Gobierno de esta naturaleza el general Martínez Anido, el hijo político del señor Dato, señor Espinosa de los Monteros, el ingeniero señor Valenciano, el general Calvalcanti y el señor Flores de Lemus, entre otros.

Sin embargo, de este último aseguraba anoche persona de su intimidad que el docto catedrático de Economía política no aceptaría en ningún caso el figurar en un Gobierno militar.

JUICIOS DE LA PRENSA

Dice «La Voz»: «Parece que triunfa el movimiento militar en toda España. Su triunfo será efímero si al ponerse en contacto con la opinión pública el nuevo Gobierno no establece las más sólidas garantías para las libertades públicas, que al Ejército español se deben y por el mismo Ejército deben ser respetadas. Si no se da al país una orientación precisa y terminante para que sepamos todos a qué atenernos en lo que a Marruecos se refiere, si no se da la sensación de que va a hacerse justicia en el pleito de las responsabilidades... Libertad, Paz y Justicia, éste debe ser el lema de lo que venga a sustituir a lo que se derrumba estrepitosamente.

Hemos recibido el manifiesto de los sublevados. Suponemos que se nos ha remitido para su publicación, y espacio preferente tiene en estas columnas. Ni aun después de su lectura vemos clara la situación en el punto que consideramos esencial. El Ejército no es el organismo más adecuado para la gobernación del Estado. Tememos ver conculcadas las libertades públicas, y que esto dé lugar a cruentas luchas para restablecerlas.

Si, como parece, triunfa el movimiento iniciado en Barcelona y secundado por otras guarniciones, reservamos nuestros juicios para pronunciarlos a base de hechos que no dejen lugar a dudas. Entre tanto, y por lo que pueda ser preciso, ¡Viva España! y ¡Viva la Libertad! son los gritos que nos salen del fondo del alma.»

En pleno desarrollo el movimiento de rebelión militar, que aspira, a punto está de conseguirlo, derrocar con la dictadura el Poder civil, nosotros, que tantas veces enaltecimos las virtudes del Ejército y que tan insistentemente hemos pedido castigo para los causantes de sus infortunios, estamos donde estábamos, sin jactancias, pero sin humillaciones, con la dignidad de los ciudadanos libres, que tienen derecho a pensar, cuando con honradez y alteza de miras piensan, y a defender sus ideales, cuando con sinceridad son sentidos.

Claro es que no hemos de cometer la candidez ni lanzarnos al absurdo de oponer a la razón de la fuerza la fuerza de la razón. Inútil empeño sería éste, que a ningún fin práctico habría de conducirnos. Pero esta obligada renuncia a una discusión fatalmente estéril no puede impedirnos que en estos momentos—en éstos con más motivo que en otros algunos—nos ratifiquemos y afirmemos en los fuertes y elevados ideales de libertad y democracia que siempre hemos proclamado y defendido, al amparo del Poder civil, cuya supremacía estimamos hoy, como la estimábamos ayer, indispensable para el desenvolvimiento y progreso de la vida ciudadana.»

«El Debate»: «No podemos excusar una actitud franca en presencia del golpe de Estado. La nuestra es decididamente favorable al acto que ha realizado el Ejército. Muchas notas simpáticas se registran en esta «rebeldía recia y viril». En primer lugar, merece elogios la gallardía con que se presenta, recabando para sí toda la responsabilidad de gobernar España en estos momentos.»

Dice «A B C»: «Reconoce el sentido popular que es una situación muy propia de la dictadura la que desde ha mucho han creado los desastres políticos. Pero no ve las manos diestras para la dictadura. Cuando las encuentren los generales, que en esto confiesan su perplejidad y su desorientación, todavía faltará el mejor apoyo de los dictadores, la reacción social que desgraciadamente no se ha producido. El nuevo régimen tendrá que vivir de la benevolencia expectante de la nación y del prestigio que le den sus aciertos, y aun así debe contar con que muy pronto le ponga el cerco la vieja política servida por multitud de intereses bastardos y ávidos, y muy ducha en provocar y aprovechar las veleidades de la opinión pública. Y si el ensayo fracasa—lo que deploraríamos, porque con el fracasaría una vez más el país—, la nueva situación se caerá sola, sin que nadie la derribe, como se caían periódicamente al soplo de una leve adversidad los castillos de cartón que levantaba la política.»

«La sedición militarista de Barcelona, tal como la vemos en estos momentos de confusión, tiene un matiz encendidamente reaccionario, que significa francamente la oposición más abierta a los anhelos de la mayoría consciente del pueblo español.»

«La Epoca»: «Pero sea cual sea la intensidad del movimiento y la capacidad de incapacidad del Gobierno frente a él, nosotros no debemos acallar un grito de dolor muy sincero y muy amargo ante lo que nos parece un funesto descarrilamiento. Sean cuales sean las razones que para colmar las medidas de la resignación de todo espíritu realmente amante de su patria se hayan venido acumulando; sea cual sea la suerte del movimiento, en nombre de nuestro amor a España, al Rey y al Ejército, cordialmente lo deploramos, y decimos que protestamos contra él porque no gusta huir de aquellas palabras estridentes que tanto ha desacreditado la insinceridad con que frecuentemente se emplean.

Habría de venir de ese movimiento el remedio eficaz de los males públicos, y aún sería deplorable para nosotros, que estamos obligados a pensar en el día siguiente de todos los actos en la repercusión fatal de todas las cosas en estos momentos de profunda descomposición intelectual y moral.»

«El Sol»: «El acto de Barcelona es una consecuencia de 1918, lo que entonces no traspasó la esfera de las intenciones, parece que va a ser ahora realidad de hecho, plenamente. Y es también esta parte del programa maldito entusiasmo de entonces, con algo que es como su eco y reflejo y aplauso nacional.»

Tal vez hoy mismo dirija los destinos de la nación un Gobierno militar encargado del «nuevo régimen». Pero el triunfo no es el fácil fruto de un día de fortuna; al siguiente es cuando comienza la verdadera batalla. Imponer directamente la voluntad es obra muy hacendera cuando la realidad es dura y sobre la opinión desilusionada de un pueblo que no tenía ni la esperanza de poder tener esperanzas algún día. Y esta pide, desde luego, una mayor precisión en las cuestiones concretas y cercanas, porque en ellas ve la verdadera piedra de toque y contraste.

Nos referimos a la acción de Marruecos y al problema de las responsabilidades, acerca de cuyos puntos el manifiesto militar es mucho más preciso y más vago que acerca de la formación del «Gran Somatén Español», por ejemplo.»

«El Liberal»: «El manifiesto que ha dirigido el general Primo de Rivera al país y al Ejército no contiene las garantías que ayer reclamábamos para las libertades públicas; no ofrece solución clara y precisa para el problema de Marruecos; no permite tampoco alentar esperanzas en una liquidación inmediata del pleito de las responsabilidades.

«Responsabilidades. Son éstos los enunciados de las más nobles aspiraciones del país. El general Primo de Rivera no les ha dedicado la atención que merecen. El golpe de Estado, en su primer contacto con la opinión pública, ha fracasado moralmente. Podrá triunfar por la fuerza.»

«Responsabilidades. Son éstos los enunciados de las más nobles aspiraciones del país. El general Primo de Rivera no les ha dedicado la atención que merecen. El golpe de Estado, en su primer contacto con la opinión pública, ha fracasado moralmente. Podrá triunfar por la fuerza.»

«Responsabilidades. Son éstos los enunciados de las más nobles aspiraciones del país. El general Primo de Rivera no les ha dedicado la atención que merecen. El golpe de Estado, en su primer contacto con la opinión pública, ha fracasado moralmente. Podrá triunfar por la fuerza.»

«Responsabilidades. Son éstos los enunciados de las más nobles aspiraciones del país. El general Primo de Rivera no les ha dedicado la atención que merecen. El golpe de Estado, en su primer contacto con la opinión pública, ha fracasado moralmente. Podrá triunfar por la fuerza.»

Teatro Cervantes

«Que no lo sepa Fernanda».—«Pípiola». Isabelita Ruiz

Ayer dió la segunda función de la temporada, primera de abono, la Compañía de Comedias que ha inaugurado el Teatro Cervantes.

La entrada, tanto en la función de gala como en la popular, no fué tan buena como era de esperar, dada la calidad del espectáculo y el coste de las localidades, que resulta económico en relación con la importancia de aquél.

En la función de la tarde se reprizó la comedia «Que no lo sepa Fernanda», que obtuvo tan feliz interpretación como el día anterior.

Por la noche se estrenó la linda comedia en tres actos titulada «Pípiola», de los hermanos Quintero.

Como todas o la mayoría de las obras de los renombrados autores sevillanos, es «Pípiola» un acierto de observación. El asunto es de una gran naturalidad y verismo, logrando interesar profundamente al auditorio. No faltan en la comedia esos inimitables rasgos de gracia, esos destellos humorísticos con que los Quintero salpican sus producciones, para que el rato se pase con el mayor agrado.

El papel de protagonista, «Pípiola», estuvo a cargo de la señorita Moneró, y en su interpretación nos mostró esta notable actriz otra faceta más de su arte depurado y elegante.

Igualmente desempeñaron los suyos con gran justeza, las señoras Lajos, Brú, Sampedro y Guíjarro y la señorita Iglesias.

El señor Navarro muy entonado en el papel de «Alejandro», así como los señores Sepúlveda, Mora, Gallardo Suárez y Cabrero.

En conjunto, la interpretación que da esta compañía a cuantas obras pone en escena, nada deja que desear. Hasta el menor detalle es tenido en cuenta, y de ahí el éxito que obtiene en cuantas pablabaciones actúa.

La «mise en scene» irreproachable.

Al final de las dos secciones actuó la gran artista Isabelita Ruiz, consiguiendo en cada actuación nuevos y resonantes triunfos, y escuchando al final de cada número aplausos entusiastas y nutridos del público.

Entre los bailes presentados merecen citarse por su originalidad y por el arte con que los baila Isabelita, los titulados «Tango macareno», «De la España clásica» y «Eleonore», en todos los cuales luce soberbios y costosos trajes, que hacen resaltar la belleza natural de la notable danzarina.

Hoy se pondrán en escena las siguientes obras:

Alas seis y cuarto de la tarde, «Pípiola»; a las diez y cuarto de la noche, «El paso del camello»; actuando en las dos secciones, como fin de fiesta, Isabelita Ruiz.

En las funciones de este día las socios del Círculo Mercantil tendrán una rebaja de 50 por 100 en el precio de las localidades.

Ayer, al ocuparnos de la inauguración del teatro Cervantes, y al hacer la ligera reseña de algunas de las principales dependencias del edificio, al referirnos al decorado del magnífico vestíbulo, omitimos consignar que el pintor decorador a cuyo cargo han estado las obras del mismo, es el reputado maestro don Francisco Hernández, el cual ha puesto el mayor interés y cariño en su trabajo para lograr el bonito aspecto que presenta dicho vestíbulo.

Por ser de absoluta justicia, hacemos gustosos esta aclaración.

Información local



Al mediar la mañana empiezan a circular rumores alarmantes, al principio vagos y fragmentarios, sobre gravísimos sucesos ocurridos en la política.

Poco después, estos rumores tenían plena confirmación con un telegrama recibido por EL ADELANTADO DE SEGOVIA de nuestro activo corresponsal en Madrid; y el cual dimos a conocer en nuestra cartelería, produciendo enorme sensación en Segovia.

Desde este momento, todos los asuntos pasaron a segundo término, y solo se habló de la grave situación creada. Contribuyó a caracterizar más el ambiente tan poco grato, el tiempo hoscó y despacible que nos ofreció frecuentes lloviznas y una temperatura con vistas al invierno.

En el teatro Cervantes siguió conquistando entusiastas aplausos, la excelente compañía del Infanta Isabel. Y así acabó el día de ayer, con una angustiosa interrogante en los espíritus.

DE SOCIEDAD

Viajes De regreso de su excursión por varias poblaciones del Noroeste de España, ha llegado a Segovia nuestro querido amigo el culto religioso carmelita reverendo Padre Rodrigo de la Virgen del Carmen.

—Se encuentra en San Sebastián el diputado a Cortes por Santa María de Nieva, don Pedro de Iradier, con su señora.

—Para pasar unos días al lado de su hijo, alumno de Artillería, ha llegado a Segovia el señor Campuzano, gentil hombre de S. M. el Rey.

—Hemos recibido en esta redacción, la grata visita de nuestro estimado amigo el juez municipal de Cuéllar, don Fausto Martín.

—Han regresado de Avila las bellas señoritas de Carrasco y de Ramajos.

—Se encuentran en esta población los diputados provinciales señores Conde y González Lígero.

—Ha regresado del balneario de Liérganes (Santander), nuestro estimado amigo el profesor veterinario don Gregorio Martín.

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento del joven Luis Herrero Valdivieco, hijo del conocido comerciante de esta plaza don Cándido.

Las misas que se celebren el sábado, a las ocho de la mañana, en la iglesia de San Millán, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Toma de posesión Se ha posesionado de su cargo el nuevo delegado de Hacienda de esta provincia, don Juan F. Sanz de Andino, el cual se nos ofrece oficial y particularmente para cuanto interese a la pública administración.

Reciba el señor Sanz de Andino nuestra cordial enhorabuena, agradeciendo mucho esta prueba de deferencia de que nos hace objeto, a la que correspondemos, poniendo a su disposición las columnas de este periódico, para cuando estime necesario estimarle en favor de los servicios públicos, a cuyo frente se halla.

De días Ayer celebró sus días doña Aurora Jiménez, esposa del industrial don Justo Manso Felicitaciones.

SUETOS

JABON ZOTAL

Cura granos, herpes, grietas, sarpullidos y manchas de la piel Especialidad para el baño y aseo personal

Callos Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando sólo tres días al patentado Ungüento mági-

co, no falla en un solo caso, pregunte a cuantos lo han usado y oírá usted maravillas.

Pídalo en farmacias y droguerías, 1,50. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 4. Madrid.

El único remedio que cura las diarreas de los niños, (diarreas verdes, inclusive) hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Subasta Se saca a subasta los pastos altos y bajos del coto de Cobatillas, sito en el término de Torreiglesias, provincia de Segovia. El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Administración central del excelentísimo señor conde de la Revilla, en Madrid, calle de Arenal, número 9, y en Segovia, en casa de su administrador don Andrés Marcos Callejo, calle de la Infanta Isabel, número 12, piso segundo, hasta el 15 de Octubre.

Se vende trigo para simiente, seleccionado, en Santiuste de San Juan Bautista. Para tratar, con Ladislao Díez, en dicho pueblo.

Se venden 200 latas vacías de gasolina, aguarrás y aceites, en la droguería y perfumería de Teodoro Velasco, Plaza Mayor, 3, Segovia.

Se vende una piara de ganado lanar, compuesta de 200 reses de todas edades y en buenas condiciones. Para tratar, con Felipa Llorente, en Ane.

Se precisa para la churrería y buñolería «La Preferida», situada en La Coruña, un buen oficial churrero y buñolero, trabajo seguro y por contrato, en casa formal y seria. Dirigirse por escrito dando referencias e indicando pretensiones a «La Preferida», calle San Agustín, número 22, La Coruña.

ALMACEN DE PESCADOS DE Juan José García Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que reciben en Segovia, ha creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

PESCADOS RECIBIDOS Precio Medio klogr.

Table with 2 columns: Pescado and Precio Medio klogr. Items include Merluza, Congrio, Besugos, Pescadillas, Lenguados, Lenguadinas, Sardinas, Calamares, Almejas, Chicharos, Berdeles.

TELEFONO NUMERO 96 SEGOVIA

FELIX CUESTA FABRICA DE Licores, anisados y jarabes Exportación de vinos finos y champagnes DEPOSITO DE SIDRA, MARCA «EL GAITERO»

BALNEARIO DE CUCHO

Agua sulfurosa, cálcica, sunhidrica, nitrogenada, las más radio-activas en su clase. «Estas aguas curan» todas las «enfermedades de la piel» por antigua y rebelde que sean, «úlceras, eczemas, picores, sarna, sarpullidos, herpetismo, etcétera.» Curan también muchas enfermedades del «aparato respiratorio», nariz, garganta, bronquios, catarros crónicos. Están muy indicadas en estas manifestaciones de «artritis» en el «reumatismo»; y en el tratamiento de manifestaciones sifilíticas. Dan muy buenos resultados en lesiones de huesos, caries y fistulas. Son beneficiosas en escrofulosos y anémicos. Los Lodos de Cucho, obtenidos de estas aguas en forma de pomada no tienen rival para curar úlceras, picores, costras, sarna, erisipelas y «almorranas». Pediz en farmacias. Está a diez y seis kilómetros de Miranda de Ebro. Temporada del 20 de Junio al 30 de Septiembre. Más detalles, al señor administrador. Médico director, don G. Tapia, especialista en nariz, garganta y oídos, de Madrid

Ford logo and text: «El AUTOMOVIL UNIVERSAL»

Con motivo de la reciente alza en los derechos arancelarios puestos en vigor sobre automóviles, esta importantísima fábrica FORD MOTOR COMPANY, telegráficamente nos ordena a todas las Agencias de España, que, bien a pesar suyo, desde el día 3 de Septiembre, registrarán los siguientes precios. Fábrica Barcelona.

Table with 2 columns: Descripción and Precio. Items include Turismo, Voiturete, Coupé, Sedan, Chasis, Tractor Fordson.

A pesar del alza, el coche FORD es barato, es el mejor manufacturado por su precio; los productos Ford, poseen el mejor acero de los productos Motor en el mundo. Son los coches que a más bajo precio se venden; a pesar de su alta calidad, es el mercado mundial su sencillez mecánica, baratísimo su sostenimiento, económica su reparación. Stop completo de piezas, tanto para los modelos abiertos como para los cerrados. El coche FORD, puede demostrar muchas mejoras introducidas. En la presente, ruedan por el mundo la fabulosa suma de 8.048.000 coches FORD.

Agencia Oficial en Segovia: CARLOS TABLADA Cervantes, 38.—Garage, Perocota, 6

Fórmula patentada en España PARA HACER ESPEJOS

Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa. No se necesitan aparatos, experiencia, ni capital. Fabrique espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados e industrias. Consúltame sobre lo que desee fabricar o preparar.

PIDA CATALOGO GRATIS ANTONIO FORMOSO PERMUY.—INVENTOR SANTA CATALINA, NUM. 12.—LA CORUÑA



MIREN QUE HERMOSO! Así se crían los niños que toman leche condensada marca LECHERA

DESELA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE GORDITO SE PONE

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

MONTES FOTOGRAFO

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa PLAZA DEL CORPUS, NUM. 9 (Planta baja) Se vende una casa, de dos pisos, para industria, en buen sitio, en la calle Real de Coca. Para tratar con su dueño don Simón Rebollo, en dicha villa.

Anuncio Se necesita oficial de cartería. Dirigirse a don Angel Fernández, en Valverde del Majano.

Extraviado burro negro, cerrado, sin herrar. Su dueño, Cirilo Escobar, en Navas de Oro (Segovia), abonará gastos y gratificará a quien de noticia de su paradero.

Pastos Se arriendan los del término de Lobones. Para tratar y ver el pliego de condiciones, con el guarda de la finca.

¡ATENCIÓN! Señores herreros y mecánicos: Para carbones minerales, en las carbonerías de SANTIAGO MARTIN Plaza de la Rubia, 3, y Cantarranas, 22 De toda confianza, carbón para fraguas. Precios económicos Ver y creer

AUTOMOVIL DE ALQUILER para viajes y excursiones, a precios reducidos. Enseñanza de conducción para obtener el carnet. Se reciben avisos en Callejón de Gascos, 6 (junto al Azogueño) y en NUEVO GARAGE y GARAGE ESPAÑA. Teléfonos 115 y 146, Segovia.

URGE VENTA de un camión de dos toneladas. Otro ídem de 4 íd. Otro íd. de 5 íd. Un Hispano-Suiza 6-8 H P, torpedeo. Un Arley-Davidson 9-25 íd., con sidecar. Todo a prueba y con garantías. NUEVO GARAGE E. de Sousa, teléfono 146 y GARAGE ESPAÑA, teléfono 115.

Se venden cuarenta obradas de tierra en el término de Anaya. Para tratar, con Lucas Gilarranz, en el mismo, hasta el día 25 del corriente.

Traslado y venta Segundo Martín «El Moreno», antes posadero de Vizcaínos, pone en conocimiento del público que ha trasladado su domicilio e industria al Parador del Acueducto. También se venden en dicho parador tres pares de piedras francesas, seminuevas, propiedad de Baltasar «El Porcelana».

Aguas minerales naturales de

CARABANA

**PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPETICAS**

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

Propietarios: viuda e hijos de R. J. Chávarri.--Dirección y oficinas: Lealtad, 12.--MADRID

INTERESA A TODOS

José Campos, médico ortopédico
Montera, 38, principales.--MADRID

Sección de ortopedia

HERNIAS Vientres, voluminosos, Descensos de la Matriz
Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas, Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas, brazos artificiales.

Sección de cosmética

BELLEZA

EXTINCIÓN de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara; aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor del aliento).

SERVICIOS MODICOS Y DE LUJO:--
CONSULTAS Y TARIFAS POR CORREOS

En Segovia: el 26 de todos los meses, de once a una
HOTEL FORNOS

UNDERWOOD



**EL CAMPEÓN
MUNDIAL DURANTE
17 AÑOS CONSECUTIVOS**

Admirable por su
**sencillez,
rapidez,
pulcritud
y solidez**

C. GUILLERMO TRUNIGER SA
Apartado 298, Barcelona.

Sucursal en Madrid: Alcalá, 39

50.000
referencias en España

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 27, de Cádiz el 28, de Coruña el 29, de Gijón el 30, de Bilbao el 31, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz La Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Salona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regresos de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como na acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Panteones

de piedra natural
VALENTIN MOLINERO

Talleres últimos adelantos

Los que estén interesados

en la venta del AUTOMOVIL DE LUJO MAS BARATO que sube mejor las cuestas y de consumo más reducido, dirijanse a F. de la Viesca.--CADIZ.



Amigo DÉBIL
Elíxir CALLOL
da fuerza, vigor y juventud
Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELÍXIR CALLOL
Fórmula aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía
DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO
VÉASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

MERCADOS

- SEGOVIA
Trigo, a 73 reales la fanega.
Centeno, a 53-54 id. id.
Cebada, a 35-36 id. id.
Algarrobas, a 61-62 id. id.
- AREVALO
Trigo, a 72 reales las 94 libras
Centeno, a 50 id. las 90 id.
Cebada, a 34-35 id. la fanega.
Algarrobas, a 62 id. id.
- ARANDA DE DUERO
Trigo, a 73 reales fanega.
Centeno, a 51 id. id.
Cebada, a 51 id. id.
Yeros, a 61 id. id.
Algarrobas, a 72 id. id.
- CANTALEJO
Trigo, a 72-73 reales fanega.
Centeno, a 57-58 id. id.
Cebada, a 88-90 id. id.
Algarrobas, a 68-70 id. d.
Harina de 1.ª, arroba, a 14 id.
- SANTA MARIA DE NIEVA
Trigo, a 79 reales fanega.
Centeno, a 51 id. id.
Cebada, a 39 id. id.
Algarrobas, a 72 id. id.
Avena, a 23 id. id.
- SEPULVEDA
Trigo, a 17,50 la fanega de 94 libras.
Centeno, a 15 id. id.
Cebada, a 10 id. id.
Algarrobas, a 16,50 id. id.
Yeros, a 16,50 id. id.
- VALLADOLID
Trigo, a 73 y 73 50 reales la fanega de 94 libras.
Centeno, a 53-54 la fanega de 90 id.
Cebada, a 35,36 id. id.
Algarrobas, a 61-62 id. id.
- OLMEDO
Trigo, a 76 reales fanega.
Cebada, a 38 id. id.
Algarrobas, a 64 id. id.

Anemia, tuberculosis, neurastenia, catarros crónicos, etc.

TOMAD

HISTOGENO LLOPIS

INSUSTITUIBLE EN LAS CONVALESCENCIAS

Laboratorios: "A. LLOPIS", Rosales, 8 y 12.--MADRID

VINICULTORES:

Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color, y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituyen a yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta DOCE pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) SEIS CINCUENTA pesetas.

Los pedidos a la Administración de "La Información Agraria",

Barquillo, 21 MADRID Apartado, número 6

AGRICULTORES:

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al Comité del nitrato de sosa de Chile. Barquillo, 21, Apartado, número 5. -MADRID

Portland "Iberia,"

SOCIEDAD ANONIMA

El mejor cemento Portland artificial

FABRICA EN CASTILLEJOS

DEPOSITO:
Calle de Téllez, 6, Madrid

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2, Madrid

Teléfono 51-25 M. Apartado 672

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND

MADRID

IMPERMEABLE CHRISTIAN

de paño, sin goma. Reglamentario para alumnos de todas Armas. Impermeabilización y color GARANTIDOS. Pago al contado, 5 por 100 de descuento.

Remito muestras, catálogos e instrucciones.--Carrera San Jerónimo, 51. Apartado 267. -MADRID

Reuma - Catarros
Cálculos - Neurastenia
CURA DE REPOSO

BALNEARIO

TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino - Teatro. Grandes
ques y lago navegable. Habitación
desde 1,50 pesetas. Pensión
7,50 pesetas

APOPLEJIA

PARALISIS
SE EVITA Y CURA RADICALMENTE CON
"ANTIPOPLETICO -- BERDAGUER,"
DEPURA Y ACTIVA LA CIRCULACION
DE LA SANGRE

25 AÑOS DE EXITO CRECIENTE



Si nota usted hormigueos, falta de tacto, calambres o rampa, zumbidos en los oídos, dolor de cabeza, pérdida de memoria, entorpecimiento, pesadez en la vista y puntos luminosos, dificultad al hablar, mareos, vahídos, sofocaciones, frecuente necesidad de dormir, etcétera; si alguno de su familia ha padecido de APOPLEJIA o PARALISIS; si está usted predispuesto a «ella» por su temperamento sanguíneo, cuello corto, obesidad, etcétera; si está parálítico, arrastra su pierna o tiene inútil su mano; si balbucea al hablar o está privado de palabra y tiene la boca torcida hacia un lado; si su postura es absoluta... no vacile un momento y tome el maravilloso ANTIPOPLETICO BERDAGUER, pues millares de personas, en casos análogos al de usted, a «él» dgen su envidiable salud.

Puramente vegetal. Nunca perjudica. Anula la muerte repentina. De venta en Segovia: droguería de los señores MARCOS Y COMPAÑIA, Plazuela del Corpus, 7, y buenas farmacias de España. Instrucciones y prospectos gratis: Laboratorio J. GONZALEZ NUNEZ, Sepúlveda, 172, principal.--BARCELONA

ACADEMIA CENTRAL

Preparatoria de Derecho
Glorieta de San Bernardo, 4.--Madrid

Director del internado, don Emilio Guardiola, Ph.D.
Idem de estudios, don Isidoro Medina, abogado
Profesorado titulado. Brillantes resultados en anteriores exámenes. Pidan reglamentos

PELOS Y VELLO Desaparecen rápidamente SIN DEPILATORIO

Ya es posible, gracias al AGUA DIXOR, suprimir por completo toda clase de pelos y vello sin necesidad de depilatorio. Los grandes órganos de Medicina (Moniteur Medical, Journa de Medicine, etc.), han dedicado grandes elogios al AGUA DIXOR que permite la curación de la «Hiperticosis» (pelos superfluos); esta preparación científica es de una limpidez perfecta y de una inocuidad absoluta.

Mojando con AGUA DIXOR las partes velludas, se absorbe la sabia capilar y a los pocos minutos el bello habrá desaparecido para siempre y la piel aparecerá de una blancura esplendorosa.

«El AGUA DIXOR se vende en todas las perfumerías al precio de 13,50 pesetas el frasco».

Se manda discretamente a domicilio contra reembolso por 14,50 pesetas, pidiéndola a ESPAÑA COMERCIAL, Vía Layetana, 21, Barcelona, Agentes exclusivos de la «Societé Parisienne des Produits Dixor.»

ANEMIA

VINO, JARABE
Deschiens - Hemoglobina

Los Médicos prescriben que este hierro vital de la sangre es muy importante para la salud y la fuerza. - De salud y fuerza - P. & F. N. C.

Sensacionales inventos

de la Química alemana son el
"JAYSHO," para limpiar en casa mejor que en una tintorería, toda clase de trajes y vestidos.
"DIK-TOL," para el fregado de suelos y maderos, con una economía del 500 por 100. Substituye con ventaja a la lejía sin perjudicar las manos ni dejar malos olores.
De venta en Segovia, casa Velasco, Plaza Mayor, 3; Román Díez, José Zorrilla, 182, y Lorenzo Martín, Plaza de la Rubia, 8.
Depósito para toda la provincia, don Antonio de Lasarte, calle de Avenida Estación, 6, Segovia.

SOLUCION BENEDICTO

Tiocol "S" HEROINA
ANTISEPTICO Y RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO, CATARROS, GRIPPE, TUBERCULOSIS, ETC.-CALMA LA TOS.
Es la antigua Glicero-Cal-Creosotal modificada.
Venta Farmacias.
DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41 MADRID